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ОТНОШЕНИЕ СТУДЕНТОВ К СОЗДАНИЮ  

СЕМЬИ И РОЖДЕНИЮ ДЕТЕЙ 

Аннотация: проблемы семьи и семейных отношений имеют большое зна-

чение для стабильного развития общества. Семья всегда занимала главенству-

ющее место среди важнейших ценностей в жизни человека. В статье анализи-

руется отношение студенческой молодежи к созданию семьи и рождению де-

тей. Приведены результаты анкетирования студентов-психологов (n = 84) в 

возрасте от 17 до 24 лет. Рассмотрены представления студентов о семье, се-

мейных отношениях. 
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Нельзя говорить о человеческих ценностях, не затрагивая вопросы брака и се-

мьи. Рано или поздно каждый обязательно задумывается о создании своей семьи. 

При этом люди часто по-разному определяют зачем им нужна семья. Для кого-то 

семья − это опора в трудных жизненных обстоятельствах, кто-то хочет любить и 

быть любимым, а для кого-то семья − некоторая выгода, комфорт и удобство. К со-

жалению, увеличивается число молодых людей, осведомленных о феномене «чайл-

дфри», нейтрально относящихся к этому и не готовых к рождению и самостоятель-

ному воспитанию детей. В ценностной иерархии молодежи приоритетами являются 

карьера, профессиональная реализация и финансовое благополучие [3]. Чтобы по-

нять, как современная студенческая молодежь относится к браку и рождению детей, 

мы провели анкетирование, результаты которого представлены ниже. 

Нами была разработана анкета, включающая в себя 10 вопросов открытого 

и закрытого и типов с выбором одного варианта или множественным выбором 

ответов. Анкетирование проводилось в октябре 2024 года в электронном виде на 
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платформе Google формы, там же осуществлялась первичная количественная об-

работка полученных данных. 

В исследовании приняли участие 84 студента, обучающиеся на факультете 

психологии ТГПУ им. Л.Н. Толстого. Из общего числа респондентов 84% соста-

вили девушки и лишь 6% – юноши. Возрастной разброс респондентов составил 

от 17 до 24 лет. Распределение респондентов по возрастным группам представ-

лено на рисунке 1. 

 

Рис. 1. Распределение респондентов по возрасту 

Анализируя возрастные группы респондентов, следует отметить, что наибо-

лее активными участниками анкетирования стали студенты в возрасте 20 лет 

(33,3%). Дале по степени убывания представлены возрастные группы 19 лет 

(31%) и 18 лет (17,9%). 

Из общей выборки 96,4% респондентов – не замужем/не женаты, при этом 

48,8% ответили, что у них есть молодой человек/девушка. 

На вопрос: «Планируете ли вы вступать в законный брак в будущем?» – 

утвердительно ответили 83,3% опрошенных. Из общего числа респондентов 

12,7% категорично ответили «Нет». 

Следующий вопрос был сформулирован следующим образом: «В каком воз-

расте собираетесь создать семью (или вступили в брак)?» и предполагал пять ва-

риантов ответа: «20 – 25 лет», «26 – 30 лет», «31 – 35 лет», «36 – 40 лет» и «не 

собираюсь». Распределение респондентов по предлагаемым ответам представ-

лено на рисунке 2. 
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Рис. 2. Распределение ответов респондентов на вопрос:  

«В каком возрасте собираетесь создать семью (или вступили в брак)?» 

Получены следующие результаты: 

– 45,2% респондентов планируют создать семью в возрасте 20–25 лет; 

– 45,2% респондентов – в возрасте 26–30 лет; 

– 1,2% респондентов – в возрасте 31–35 лет; 

– 2,4% респондентов – в возрасте 36–40 лет. 

Из всей выборки 6% опрошенных ответили, что не собираются создавать се-

мью. На вопрос: «Считаете ли вы, что дети – это счастье?» – 27,4% ответили утвер-

дительно «Нет». При этом, отвечая на вопрос о желаемом количестве детей в буду-

щей семье, 17,9% респондентов выбрали ответ: «Ни одного». Самый большой про-

цент опрошенных (41,7%) планируют иметь двоих детей, 28,6% – одного ребенка, 

10,7% – троих детей и 1,2% – думают иметь больше трех детей в своей семье. 

Наибольший интерес представляют ответы студентов на вопрос: «Как вы дума-

ете, почему молодые люди решают не заводить детей?», предполагающий множе-

ственный выбор. Распределение ответов опрошенных представлено на рисунке 3. 
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Рис. 3. Распределение ответов респондентов на вопрос:  

«Как вы думаете, почему молодые люди решают не заводить детей?» 

Ответы студентов распределились следующим образом: 

– 65,5% студентов считают наиболее значимой причиной нестабильную си-

туацию в мире; 

– 58,3% респондентов в качестве причины назвали «сложную жизнь» и не-

хватку денег; 

– по 52,4% опрошенных равномерно распределились по ответам: «нежела-

ние жертвовать карьерой» и «просто не хочется»; 

– по 51,2% студентов равномерно распределились по ответам: «нежелание 

брать ответственность за другого человека» и «невозможность эффективно сов-

мещать работу и семью»; 

– 35,7% респондентов считают, что таким людям «хочется свободы»; 

– 16,7% опрошенных думают, что причиной является «нежелание тратить 

деньги на детей»; 

– 9,5% респондентов считают, что те, кто не решаются заводить детей, про-

сто не стремятся повзрослеть и подолгу живут с родителями. 

Проведенное анкетирование актуализирует проблему отношения молодежи к 

браку, созданию семьи и, конечно, рождению детей в семье. Не следует отождеств-

лять понятия «семья» и «брак» [1]. Прежде всего семья объединяет супругов, детей, 

родственников, а брак − только супругов. Сущность семьи выражается в структуре 

и функциях и ролевом поведении ее членов. Основными же функциями семьи яв-

ляются: репродуктивная; воспитательная; обучающая; коммуникативная [2]. 
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Сегодняшние студенты выражают намерение вступить в брак в будущем, 

планируют рождение детей, но при этом полагают, что дети могут помешать их 

карьере. Также многие отмечают, что низкие доходы, сложная жизненная ситуа-

ция и распространение негативного мышления «чайлдфри» среди молодых лю-

дей не благоприятствуют рождению детей. Автор считает, что психопросвети-

тельская деятельность среди молодежи может оказать благоприятное влияние на 

выбор репродуктивного поведения в пользу рождения детей. 
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